

Отзыв

**об автореферате диссертации Биюменой Анны Александровны
«Языковая экспликация pragматических категорий печатного
медиадискурса», представленной на соискание ученой степени доктора
филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка**

Представленное на защиту научное исследование А.А. Биюменой безусловно **актуально**, так как является убедительным ответом на научный запрос, связанный с теоретическим осмыслением феномена pragматических категорий медиадискурса и осознанием их роли в обеспечении эффективности медиакоммуникации.

Автореферат диссертации, включающий 50 страниц, полно передает представление о проведенном исследовании.

Логика диссертации прозрачна, непротиворечива, последовательна и чётко согласуется с поставленными задачами. Структурные части диссертации композиционно выстроены: положения, выносимые на защиту, развиваются в пяти главах. Автором последовательно изучается специфика функционирования ключевых pragматических категорий: к ним отнесены категории солидарности, агрессивности, толерантности, диалогичности как характерные для медиадискурса особенности речевого взаимодействия, которые реализуются в текстах СМИ в любой период развития социума.

Достоверность полученных результатов достигается посредством дискурсивного анализа огромного объёма печатных материалов информационно-аналитических жанров (более 10 000), опубликованных в белорусских СМИ на русском и белорусском языках в период почти ста последних лет.

Явления диалогичности, толерантности, солидарности, агрессивности (означенные в данной или иной терминологии) всё активнее становятся объектом лингвистических (медиалингвистических) исследований и смежных с лингвистикой гуманитарных наук. В диссертации А.А. Биюменой они исследуются как категории взаимообусловленные, и порой приводят к неожиданным, на первый взгляд, но убедительным выводам. Ярким примером является обоснование взаимообусловленности агрессивности и солидарности, которая рассмотрена через призму «негативной» солидарности, базирующейся на дилемме *свой-чужой*.

Научная новизна полученных результатов несомненна. Она состоит в комплексном описании pragматических категорий солидарности, агрессивности, толерантности, диалогичности в белорусских газетных текстах, опубликованных в разные исторические периоды. Впервые системно описаны особенности их языковой презентации, обусловленные политическими, социокультурными и экономическими обстоятельствами; впервые как самостоятельная разновидность основан трудовой дискурс советской эпохи.

В работе представлена широкая панорама речевых стратегий и тактик, применяемых авторами публикаций для достижения эффективной коммуникации с массовым адресатом и репрезентирующих исследуемые категории медиадискурса.

Теоретическая значимость диссертации А.А. Биюменой, выполненной на материале белорусских СМИ, состоит в том, что она является существенным вкладом в развитие общей теории медиакоммуникации и полностью соответствует заявленной специальности – Теория языка. Реализованная в работе методология имеет **практическую значимость** и, несомненно, будет востребована в научном сообществе при исследовании различных типов медиадискурса.

В ходе прочтения автореферата диссертации возникли вопросы:

1. Как квалифицируется автором диссертации понятия *эффективное речевое воздействие/ эффективная коммуникация*?

2. Как соотносится категория агрессивности (когда она проявляется в тексте) с эффективностью речевой коммуникации? Какие маркёры свидетельствуют о том, что «негативная солидарность» – это результат эффективной коммуникации?

Вопросы носят уточняющий характер, вызваны интересом к теме и не являются свидетельством несогласия с авторской концепцией.

Диссертация Биюменой Анны Александровны характеризуется междисциплинарностью, содержит решение актуальных теоретических и практических задач в области филологии, журналистики, теории массовых коммуникаций.

Работа прошла весьма убедительную апробацию, доказательством чего является вызывающий уважение список научных трудов, включающий монографии и главы в коллективных монографиях, публикации в научных изданиях, материалах и тезисах докладов научных конференций, практикуме для студентов (общее число работ – 73).

Таким образом, диссертационное исследование «Языковая экспликация pragматических категорий печатного медиадискурса» соответствует требованиям, предъявляемым к работам заявленного квалификационного типа, что дает все основания для присуждения Биюменой Анне Александровне искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Н.Г.Нестерова

Доктор филологических наук (специальность 10.02.01 – русский язык), профессор (специальность 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России), профессор кафедры русского языка как иностранного филологического факультета федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет».

26.09.2023

СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ
1 КАТ. ОТДЕЛА КАДРОВ

О. В. Чеснокова 26.09.2023

